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În acest început de secol, rolul general al ofiŃerului este de a fi în slujba 
Ńării sale şi a valorilor1 în care el se recunoaşte, un actor2 hotărât să 
îndeplinească, împreună cu militarii aflaŃi sub comanda sa, misiunea3 care-i 
este încredinŃată în cadrul construirii unei lumi mai sigure şi mai paşnice.  

Acest cadru impune ofiŃerului armatei noastre să fie în acelaşi timp, 
soldat, cetăŃean, conducător, servitor al statului şi promotor al păcii. 

Din învăŃămintele istoriei, privind relaŃia dintre starea de pace şi de 
război, aflăm (şi învăŃăm totodată) că acum în lume relaŃiile sociale sunt 
complexe şi imprevizibile. Însă, aceste relaŃii sunt astăzi amplificate prin 
reducerea timpului disponibil pentru a decide şi pentru a acŃiona. Progresele 
tehnologice în domeniul informaticii, ale mass-media şi comunicaŃiilor 
constituie motivul esenŃial al acestor mutaŃii. 
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Pornind de la considerentele politico-militare şi realităŃile socio-economice 

existente se prefigurează un nou tip de război, diferit de cel al epocii industriale, 
un război total în care se va pune accent pe tehnologii superperformante, pe 
prelucrarea computerizată a tuturor informaŃiilor, pe dezinformare acŃionând 
asupra conştiinŃei maselor, urmărindu-se mai puŃine distrugeri umane şi 
materiale pe teatrul de război şi consumuri reduse de resurse. 

Noi riscuri, noi forme de război, noi doctrine, noi procedee tactice se 
conturează neîncetat, iar uneori ceea ce este binecunoscut astăzi mâine suferă 
modificări dramatice sau chiar dispare. Vechile ameninŃări subzistă şi ar fi 
greşit să credem că ele au fost eradicate. Astfel, speranŃele înşelate după 
                                                
* e-mail: benoneandronic@yahoo.com 
1 Printre aceste valori menŃionăm respectul necondiŃionat şi demnitatea umană. 
2 Actor în înŃelesul de a fi deŃinător, în numele naŃiunii, căreia îi aparŃine, a legitimităŃii şi 
responsabilităŃii de a-şi apăra Ńara, chiar cu riscul vieŃii sale, şi a cărei deontologie este 
exprimată prin noŃiunea de forŃă stăpânită. 
3 Misiunea în spiritul căreia este mereu gata să execute ordinele primite înfruntând orice pericol. 
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primul război din Golf, de o „nouă ordine mondială”, fondată pe domnia 
dreptului şi debarasarea de regimurile autoritate, fac, în mod trist, ecoul 
sloganului lecŃiilor învăŃate „niciodată să nu se mai repete aşa ceva” şi 
constituie o retorică sinceră şi iluzorie. Nu cred că putem, de asemenea, să fim 
miraŃi a vedea că ipotezele de conflicte care includ folosirea armelor nucleare 
sunt evocate, din nou, după terminarea Războiului Rece. 

De aici rezultă că ar fi zadarnic, astăzi, să pregătim ofiŃerii în funcŃie 
de un tip identificat de ameninŃare. Singura certitudine care se întrevede la 
orizont este imprevizibilul. În aceste condiŃii în pregătirea ofiŃerilor armatei 
noastre, după părerea mea, ar putea fi luate în considerare două aspecte majore: 

• este imposibil să ne imaginăm formele particulare ale ameninŃărilor 
pentru care vor trebui pregătiŃi ofiŃerii; rezonabil ar fi doar o 
pregătire completă bazată pe o mare capacitate de adaptare; 

• misiunea ofiŃerului se va înscrie, totuşi, cu claritate împrejurărilor 
ale căror linii importante sunt cunoscute, analizate, confirmate de 
experienŃele operaŃionale ale teatrelor de operaŃii şi de care este 
necesar să Ńinem cont. 

În această lume a mondializării, ameninŃările nu se mai opresc la 
frontierele Ńării noastre. DistincŃia între securitatea internă şi externă este mai 
puŃin netă. Aceste ameninŃări sunt mai mult ca niciodată „multiforme” şi 
dificil de oprit. Sunt reprezentate prin riscul atentatelor de mare amploare, al 
proliferării armelor de distrugere în masă, al unor crize multiple, deschise sau 
latente, în apropierea frontierei de est sau chiar în interiorul Uniunii Europene. 

Capacitatea de a dispune de informaŃie despre aceste ameninŃări, în 
timp cvasireal datorită Internetului, de a le putea transforma în cunoaştere 
utilă, chiar de a o manipula, constituie un nou mod de putere. Există riscul ca 
dispariŃiile de bogăŃie şi de dezvoltare între Ńările „interconectate” să crească, 
acestea fiind gata să cedeze o parte din suveranitatea lor în cadrul entităŃilor 
supranaŃionale sau chiar ca unele Ńări se „deconecteze” şi să se dezmembreze. 
ApariŃia unor astfel de evenimente va fi sursă a unor numeroase centre de 
crize multiforme şi a unei creşteri a fenomenelor de violenŃă pe planeta 
noastră, dacă nu vor putea fi prevăzute şi nu vor putea fi reduse progresiv. 
Aceste crize vor genera tulburări politice, sociale, economice şi vor apărea în 
sânul statelor „cu o guvernare slabă sau foarte slabă”, ce pot servi de refugiu 
reŃelelor teroriste şi traficanŃilor de arme, de droguri sau de „carne vie”. 

Lumea în care vor activa viitorii ofiŃeri ai armatei noastre va fi, de 
netăgăduit, marcată de principiul incertitudinii. 

Diversificarea misiunilor, intervenŃia în situaŃii care nu sunt nici de 
război, nici de pace, multiplicarea părŃilor aflate în conflicte, caracterizează 
condiŃiile actuale de exercitare a profesiei militare. În cea mai mare parte a 
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operaŃiilor, obiectivul este, de acum înainte, de a „câştiga pacea” după 
restabilirea acesteia prin război. În afara ameninŃărilor cu agresiuni militare şi 
teroriste categoriile de forŃe armate sunt şi vor fi chemate, din ce în ce mai 
des, să facă faŃă riscurilor naturale şi sanitare majore. În aceste situaŃii armata 
este deseori singura în măsură să aibă reactivitatea necesară desfăşurării unor 
acŃiuni de o mare amploare. 

În astfel de condiŃii de angajare a trupelor armatei, evantaiul misiunilor 
ce vor fi fixate ofiŃerului lărgesc în mod sensibil atât aria de desfăşurare, cât şi 
responsabilitatea acŃiunilor sale. În afara teritoriului naŃional, misiunile se vor 
derula în mod continuu şi vor viza restabilirea păcii şi reconstrucŃia post 
conflict. În acest şir continuu, care va fi foarte rar linear, va trebui să se poată 
trece cu uşurinŃă de la misiuni de război la misiuni de protecŃie a 
resortisanŃilor (cetăŃeni străini aflaŃi pe teritoriul unei Ńări în care există un 
conflict), de securizare, de pacificare (restabilire a păcii) şi viceversa. Plasat 
cu subunitatea sau unitatea sa sub egida instanŃelor internaŃionale sau în 
legătură cu actori foarte numeroşi implicaŃi în construcŃia instituŃiilor, a 
economiei, a culturii statelor aflate în pericol de dezagregare sau divizare, 
actele ofiŃerului vor fi controlate de către puterea politică, comentate în direct 
de media, sau chiar, posteriori, judecate de tribunale. 

Pe teritoriul naŃional, ofiŃerul va putea primi, de asemenea, misiuni în 
cazul catastrofelor sau în contextul unui ajutor în serviciul public, îndeosebi 
cu ocazia unor acŃiuni teroriste, care pot pune sub semnul întrebării 
securitatea naŃională. 

În acest ultim caz, acŃiunea sa va fi în coordonare cu cea a forŃelor de 
menŃinere a ordinii constituŃionale şi a organelor publice. 

Într-o armată care va trebui să reflecteze la evoluŃia sa şi să se adapteze 
neîncetat, ofiŃerul sec. al XXI-lea, va fi angajat, încă de la începutul carierei 
sale, în operaŃii mai variate, mai complexe, mai evolutive, mai versatile decât 
în trecut. Va trebui să se poată adapta neîntârziat şi să poată anticipa situaŃii 
neprevăzute. În afara capacităŃii sale de reproducere a schemelor teoretice însuşite 
în procesul de pregătire şi a prevederilor doctrinare, ofiŃerul va trebui să fie 
capabil să înŃeleagă situaŃia, oricât de complexă ar fi aceasta. Va trebui să producă 
el însuşi, adică să aleagă, să conceapă, să conceptualizeze, să dea un nou sens 
acŃiunilor sale. Pe lângă acestea însă, va trebui să-şi antreneze subordonaŃii, 
arătându-le direcŃia, scopul de atins, să le suscite adeziunea şi entuziasmul. 

Din analiza ansamblului de elemente precedente, a condiŃiilor şi a 
perspectivelor din care viitorul ofiŃer îşi va înscrie misiunea, rezultă că va 
trebui să posede în principal trei aptitudini:  

• a discerne în complexitate; 
• a decide în incertitudine; 
• a comanda în adversitate (condiŃii ostile). 
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Pentru a putea discerne în complexitate, oricare ar fi împrejurările, 
ofiŃerul trebuie să gândească în mod clar, să fie bine organizat, să aibă 
cunoştinŃe multidisciplinare, să facă legături şi conexiuni între diferitele sale 
cunoştinŃe, să posede mecanisme, care să-i permită să le mobilizeze, să le 
reactualizeze, să le confrunte, să le organizeze, să le interpreteze, să le pună în 
perspectivă şi să le exprime. 

Pentru a decide în incertitudine, după discernerea sensului, ofiŃerul va 
trebui, înainte de toate să dispună de forŃă fizică şi morală necesară depăşirii 
acestor situaŃii. Această forŃă nu se dobândeşte şi nu se menŃine decât printr-un 
exerciŃiu continuu. El trebuie nu numai să fie permanent în perfectă condiŃie 
fizică, ci şi călit în mod progresiv pentru a face faŃă unor situaŃii din ce în ce 
mai dure. În acest fel se vor manifesta curajul fizic, voinŃa de autodepăşire şi 
de a învinge orice obstacol cu orice preŃ. 

Dar este vorba, de asemenea, de forŃa morală. Aceea care lipseşte cel 
mai adesea astăzi şi care permite depăşirea stadiului de simplă copiere 
(imitare). Reproducerea ideilor, a comportamentelor, însuşite în procesul de 
pregătire, identificabile prin obiceiuri, semne sau gândire distinctivă nu va 
mai fi suficientă. Această tendinŃă, absolut firească la tineri, trebuie depăşită 
foarte rapid de viitorul ofiŃer. Va trebui ca în acest scop să fie pus deseori în 
situaŃie de responsabilitate, în contexte care nu-i sunt familiare, pentru a face 
el însuşi veritabile alegeri şi pentru a vedea în ce măsură acestea sunt fezabile; 
alegeri intelectuale după acceptarea complexităŃii şi confruntarea cu 
dificultatea intelectuală; alegeri morale, în faŃa unui caz de conştiinŃă; alegeri 
etice, care-i vor dicta acŃiunile de conducere. 

În sfârşit, pentru a comanda în condiŃii ostile, va trebui să facă apel nu 
numai la capacităŃile sale intelectuale pentru a discerne, la forŃa sa fizică şi 
morală pentru a decide, dar va trebui să ştie să comande bărbaŃilor şi femeilor, 
care îi sunt încredinŃaŃi. În afara calităŃilor morale cerute, în special plăcerea 
de a lucra în echipă, responsabilitatea umană, simŃul faŃă de interesul general, 
ca şi toate calităŃile care-i permit să adere prin exemplu, ofiŃerul va trebui să 
aibă tehnici de comunicare, de pedagogie, de psihologie, indispensabile 
formării şi informării unui grup compus din profesionişti. 

Pentru crearea unui acestui tip de ofiŃer cu un cap bine organizat, cu o 
forŃă fizică şi o morală remarcabile, precum şi cu o capacitate de comandă 
suficientă, trebuie ca în procesul de pregătire şi formare să dispunem de 
calităŃi şi de aspiraŃii fundamentale, să dezvoltăm cunoştinŃele şi să 
armonizăm dispoziŃiile. 

CalităŃile şi aspiraŃiile sunt cele care alimentează, în mod natural, 
vocaŃia ofiŃerului, aceasta bazându-se, în special, pe calităŃi solide precum: 
francheŃea, cinstea, entuziasmul, spiritul de camaraderie, dar şi pe aspiraŃiile 
de a fi în slujba naŃiunii, de a-şi exercita responsabilităŃile, de a forma o 
echipă bine sudată. 
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Acest bagaj iniŃial trebuie completat. Viitorul ofiŃer va trebui să-şi 
îmbogăŃească calităŃile solide şi aspiraŃiile de bază până la dobândirea unui 
veritabil simŃ al datoriei şi al unui înalt simŃ civic. CalităŃile de generozitate, 
voinŃă, curaj şi spirit de sacrificiu, dar şi de disciplină, stăpânire de sine, 
respect faŃă de altcineva şi faŃă de bunul comun, de rigoare, onoare şi 
patriotism vor trebui a fi dezvoltate progresiv şi apoi întreŃinute. 

Aceste calităŃi şi aspiraŃii nu pot servi în mod util, decât dacă sunt 
conjugate cu un ansamblu adaptat de cunoştinŃe. Pentru ofiŃer nu este vorba 
de cunoştinŃe specializate, căci nu are vocaŃia de tehnician, ci de cunoştinŃe 
pluridisciplinare pentru că, prin excelenŃă, el va acŃiona într-un mediu social 
fluent. Acest fond organizat de cultură generală şi de cunoştinŃe militare, 
îmbogăŃit prin experienŃă, îi va conferi ofiŃerului competenŃă. 

În sfârşit, vocaŃiei temeinice şi cunoştinŃelor adecvate acumulate 
trebuie să li se adauge potenŃiale intelectuale, fizice şi morale. Este vorba de 
plăcerea de a reflecta şi de a acŃiona, despre pofta de muncă şi de o dorinŃă 
particulară pentru relaŃiile umane, despre imaginaŃie şi pragmatism, de simŃul 
organizării şi al iniŃiativei, de capacitatea de adaptare şi de anticipare, de 
capacitatea de a asculta şi de a se exprima, despre dorinŃa de a învinge şi de a 
convinge, de simŃul de a-şi servi patria şi pe ceilalŃi, despre pofta de viaŃă şi 
de spiritul de sacrificiu. 

Pentru selecŃie tinerii care vor alege meseria de ofiŃer vor trebui să 
posede, în general, un ansamblu armonios de calităŃi temeinice, aspiraŃii şi 
cunoştinŃe generale care în procesul devenirii lor vor fi uşor de valorificat. 
Flexibilitatea gândirii este, de asemenea, de luat în consideraŃie, deoarece 
această calitate le va permite ca în situaŃii contradictorii şi des schimbătoare 
să poată raŃiona corect şi alege soluŃia adecvată. De aceea la unii dintre ei 
gustul pentru acŃiune şi relaŃii umane îl poate ascunde pe cel al muncii 
intelectuale şi al reflecŃiei. La alŃii, pragmatismul şi simŃul de organizare 
anihilează spiritul de iniŃiativă şi curiozitatea spirituală. 

Cu siguranŃă, dobândirea unui ansamblu echilibrat de posibilităŃi 
constituie fundamentul ce trebuie să stea în atenŃia celor ce vor depune 
eforturi în pregătirea ofiŃerilor. Acest lucru trebuie efectuat, pentru cei mai 
tineri, încă din perioada pregătirii iniŃiale (colegiile militare), deoarece în 
acest moment se termină modelarea personalităŃii şi se învaŃă deprinderile 
bune, dar şi cele mai puŃin dorite.  

Particularitatea pregătirii studenŃilor noştri din academiile militare este de 
a-şi fi ales deja meseria şi de a fi nerăbdători să şi-o însuşească să o exercite. 

Pe de altă parte, la absolvire fiind lipsiŃi de experienŃă, sunt, în general, 
preocupaŃi de a dobândi deprinderi chiar de la prima funcŃie prin care îşi 
asumă responsabilităŃi. 
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Într-o mai mică măsură, ei consimt să înveŃe instrucŃiunile aferente, 
dacă se rezumă la reŃete simple în exercitarea actului de comandă. Cu toate 
acestea, şi aici pedagogia are o importanŃă capitală şi deci cadrele didactice şi 
instructorii care se vor ocupa de pregătirea lor vor trebui să-i înveŃe a accepta 
complexitatea şi a o depăşi pentru a-şi putea îndeplini misiunile delicate care 
le vor fi încredinŃate, uneori încă de la prima angajare operaŃională. 

Astăzi, se văd clar consecinŃele pe care le-ar putea antrena 
complexitatea: incapacitatea de a decide şi, chiar mai rău, luarea unor decizii 
periculoase pentru că nu nu vor fi fondate pe o analiză pertinentă şi care poate 
să se soldez cu pierderi umane inutile şi eşecul misiunii. 

Dar dacă studenŃii militari acceptă să dobândească aptitudini (priceperi) 
şi consimt să înveŃe din cât mai multe lecŃii învăŃate, ei vor considera 
cunoaşterea de sine – care corespunde exact unui corpus echilibrat de posibilităŃi 
– ca un ansamblu de cunoştinŃe, fie cu prilejul pregătirii pentru concurs, fie cu 
ocazia unei experienŃe profesionale, fie pentru că Ńine de vocaŃia lor. 

Cunoaşterea de sine, primordială, se dovedeşte deci mai delicat de 
transmis şi atunci ei trebuie motivaŃi. 

Pentru a obŃine motivaŃia studenŃilor noştri, trebuie să-i punem cât mai 
repede în situaŃia de actori responsabili de formarea lor şi să le acordăm 
încredere. În acest sens ei trebuie să aibă şi modele exemplare şi aceste 
modele vor trebui să fie profesorii şi instructorii lor. 

Dispunem de acum înainte de toate elementele care ne permit să 
definim proiectul de formare a viitorului ofiŃer. Totuşi, cum nu este nici 
posibil nici de dorit a învăŃa totul în perioada formării iniŃiale, trebuie să ne 
concentrăm asupra esenŃialului. Într-adevăr, prin pregătirea de-a lungul vieŃii 
şi prin experienŃă ofiŃerii îşi vor dezvolta progresiv aptitudinile tactice şi 
tehnice ca şi competenŃa de a exercita comenzi aflate pe diferite trepte ale 
ierarhiei militare. 

Pregătirea iniŃială vizează, deci, să confere viitorului ofiŃer un piedestal 
necesar şi suficient de calităŃi, de cunoştinŃe şi posibilităŃi pe care va putea 
apoi să le acumuleze şi să le consolideze prin experienŃă şi muncă. Lui îi va 
reveni sarcina de a constitui piatra de temelie pe care-şi va construi, progresiv 
şi armonios cariera de ofiŃer. 

Asigurarea pregătirii (formării) iniŃiale a ofiŃerului trebuie deci făcută 
după ce am verificat că el posedă calităŃile şi aspiraŃiile de bază, care îi permit:  

• să dezvolte calităŃi complementare pentru ca el să fie pătruns de un 
veritabil simŃ al datoriei şi un simŃ civic profund; 

• să dobândească o cultură generală vastă ca şi fundamentele tehnice şi 
tactice (în termeni de cunoştinŃe şi deprinderi) indispensabile oricărui 
comandant (şef) militar; 
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• să se doteze cu ansamblul echilibrat al posibilităŃilor fizice, 
intelectuale şi morale indispensabile oricărui ofiŃer. 

Procedeele pedagogice şi psihologice de privilegiat pentru optimizarea 
acestei pregătiri ar trebui să se rezume la următoarele reguli: 

• orientarea ansamblului de structuri de învăŃământ general către 
meseria de ofiŃer; 

• combinarea cât mai des posibil a învăŃământului cu caracter general 
şi cel cu caracter tehnic sau tactic; 

• punerea studenŃilor, încă din faza de integrare în colectivul din care 
vor face parte, în situaŃia de a fi autonomi şi responsabili atât în pregătirea lor, 
cât şi în acŃiunile lor. 

Proiectul de pregătire trebuie să fie, de asemenea, ghidat de 
preocuparea pentru o calitate exigentă, în conformitate cu aspiraŃiile legitime 
ale viitorilor ofiŃeri, pe de o parte, iar pe de altă parte cu caracterul, adesea 
extern de dificil, al misiunilor care le vor fi încredinŃate de timpuriu.  

De aceea, Proiectul de pregătire include trei domenii complementare 
şi indisociabile: 

• pregătirea militară prin care se vor realiza totalitatea competenŃelor 
tehnice necesare şi suficiente pentru stadiul de formare iniŃială; 

•  pregătirea academică ce le va permite asimilarea unei vaste culturi 
generale şi care să dezvolte gustul pentru efortul intelectual (conceptual-
proiectiv); 

• pregătirea umană care trebuie să predomine ansamblul şcolarităŃii şi 
care va permite dezvoltarea progresivă şi echilibrată a viitorului ofiŃer. 

Programul de pregătire ar trebui să se integreze într-un curs (ciclu) 
complet adaptat scopurilor şi nevoilor de instruire a categoriilor de forŃe armate. 

Această alegere ar putea favoriza o maturizare a cunoştinŃelor, 
deprinderilor, cunoaşterea de sine (a realităŃii) proprii statutului de ofiŃer şi dă, 
pe de altă parte, posibilitatea şefilor de stat major să cântărească (pună în 
balanŃă), după nevoile pe care ei le definesc, atât conŃinutul, cât şi ritmul de 
pregătire iniŃială a ofiŃerilor. A conserva această măiestrie în momentul în 
care contextul de angajare a forŃelor este într-o profundă evoluŃie, iar meseria 
de ofiŃer necesită o pregătire din ce în ce mai completă, este în mod evident o 
necesitate imperioasă. 

Deşi în formă încrucişată, această pregătire nu presupune confuzia 
genurilor, ea face să alterneze fără suprapunere (încălcare) perioadele de 
pregătire militară (care, în mod logic, deschid şi închid ciclul) cu perioadele 
de pregătire academică.  

Iată doar câteva idei privind pregătirea ofiŃerilor necesari armatei 
noastre şi cred că dezbaterea asupra acestui subiect ar trebui continuată pentru 
a avea o imagine cât mai completă despre ceea ce va trebui întreprins pentru a 
face faŃă noilor solicitări din câmpul operaŃional naŃional şi multinaŃional. 



 
░ ░ ░ ░ ░   Buletinul UniversităŃii NaŃionale de Apărare „Carol I”  ●  Nr. 1/2012  ░ ░ ░ ░ ░  
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